

NÓGRÁDI

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

UJSÁG

Rákosi elvtárs látogatása
munkás- és bányászcsaládoknál

- Felszabadulási ünnep Salgótarjánban
- Kulturverseny Selypen
- Fintal lány kifosztotta vadházastársát
- Készülünk a megyei konferenciára

IV. évfolyam 1. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. január 4

ÚJÉVI SZÁMADÁS

Irta: Oczel János orsz. gy. képviselő

Ilyenkor, ujesztendő táján szokás eszményelést csinálni az elmúlt esztendő eszményével, leírni az elmúlt év eredményeit, tanulmányozni az elkövetett hibákat és foglalkozni a következő év kilitésével, megmutatni az utat, amerre haladunk.

Ha sorra vesszük az elmúlt év eszményeit, a magyar demokrácia eddig legeredményesebb esztendője bontakozik ki előttünk. A felszabadulása óta tettünk már eddig is hatalmas lépéseket — hogy csak a legjelentősebbeket, a földreformot és a stabilizációt említsük, — de fejlődésünknek komoly akadályát jelentette, hogy a kormányzásban kulshelyzetet foglaltak el a reakció képviselői, a Nagy Ferencék és Varga Bétek és jelentésük vitásá tehető az összes eddig elért eredményeinket. Ezért politikai téren a legjelentősebb eredménynek, a magyar demokrácia politikai megtelepedésének tekinthetjük azt, hogy sikerült az összeseküvés leplezésével a magyar reakció előretolt hadállását szétverni, azokat a képviselőket, akikre mind a belső, mind a külföldi reakció számított, vezető állásokból kiszorítani és a magyar politikai életet megtisztítani tőlük. Az a párt, amelyik egymaga is abszolút többséggel rendelkezett, a Kiszárpárt, megszabadult reakció vezetőitől és lehetővé vált, hogy demokratikus vezetői a pártjukat — most már tényleg a demokrácia szolgálatában — újjászervezzék.

A magyar demokrácia további politikai sikerét hozta meg az augusztus 31-én rendezett választás. Ezen a választáson ismét vereséget szenvedett a reakció, mert a koalíciós pártok megkapták a szavazatok abszolút többségét, ami pedig azt a reményüket illeti, hogy sikerül a koalíciós pártok között szétbuzást keltetni és a koalíciót robantani, amit tudjuk, szintén kudarcba fulladt. Pár hetes tárgyalások után sikerült tisztázni a helyzetet és az új kormányban a Kommunista Párt már megnövekedett súlyának arányában vett részt. A megalakult kormány legnagyobb részét a mi programunkat tette magáévá és az eddig elért eredményei alapján joggal nevezik a munka kormányának. Az eredmények között az első helyen szerepel a fasizta Pfeiffer-párt feloszlása.

A Pfeiffer-párt feloszlásával az amerikai imperializmus ötödik hadoszlopát, a belső rémhíterjesztőket és kutyagárdákat tettük ártalmatlanná.

Politikai sikerrel párhuzamosan a magyar demokrácia gazdasági téren elért eredménnyel is megnöve-

kedtek. Miután a stabilizációval a fejlődő demokrácia szilárd pénzügyi alapját megeremteltük, hozzáfoghattunk, hogy kidolgozzunk egy olyan gazdasági tervet, amely tervszerű irányt szab az ország felépítésére irányuló munkáknak, összehangolja gazdasági életünket a szomszédos országok hasonlóképpen kidolgozott 2, 3 és 5 éves tervével és elkerülhetővé teszi számunkra, hogy belekerüljünk a fonyegató új gazdasági válság örvényébe. A 3 éves terv népszerűségére jellemző, hogy azt még az összeseküvő Nagy Ferenc és kilitje is elfogadta, valóságban azonban annak megfúrására törekedett. Csak azután gondolhattunk komolyan tervünk megvalósítására, miután sikerült ezeknek az elemeknek a politikai befolyását megerabadulni.

Az időjárás nem volt kedvező a három éves terv megvalósítása szempontjából, mert az őrtási aszály, amire 120 esztendő óta nem volt példa, a természetet nagyon lerontotta és nagy kiesést idézett elő gazdasági életünk vérkeringéséből. Fokozta ezenkívül a munkanélküliség tömegét is, mert az őrtási munkával sokan nem keresték meg az ideit kenyert és ezért a városokba gyülekeztek munkanélküli keresni. A bosszantató aszály még jövő évi kenyert is veszélyeztetette, mert október közepéig nem lehetett komolyan uelkfogni az őrti aszályt. A magyar parasztság szorgalma és a később kedvezőre fordult időjárás segítségével sikerült azonban a nehézségeket leküzdönnünk és ma valamivel meghaladja az őrti véltételeket a tavalyit. Ebből a munkából pedig a legvalóságosabb aszálykari szenvedett Nógrád megye parasztsága is derekasan kivette a részét. Ha a tavaszi vetésbe is így belefekezünk és az időjárás kilit kedvezőbb lesz a tavalyinál, az összes élelmiszeri nehézségek már csak a múlt emlékei lesznek. A 3 éves terv programszerű megvalósítása azonban még az aszály miatt sem szenvedett komoly hátrányt, a következő hónapoknak pedig meg kell hozni a terv megvalósítása terén a még komolyabb neklindulást.

Demokráciánk sikerei megeremtették a lehetőségét eddigi külpolitikai elszigeteltségünk megerüntetésének. Nem vagyunk társiatlan nemzet Európa közepén! Társtalanok csak a mult elnyomó imperialista politikája tette a magyar népet. Miután azonban rendelt teremtettünk a saját portánkon és leszámoltunk a reakció lithoni képviselőivel, megnyitott a szomszéd népekkel való jóviszony felé az ut. Először a baráti Jugoszláviával teremtettünk

szövetségi viszonyt. Tito budapesti látogatása méltó szimbóluma volt annak, hogy Magyarország is elhelyezkedett egyenrangú félként a népi demokrácia országainak sorában. Kapcsolatainkat a többi országgal is megszilárdítottuk és ennek során remélhetőleg sor kerül Csehszlovákiával való viszonyunk és a szlovákiai magyarság helyzetének tisztázására. Egyes szlovák körök eddig azzal az indoklással foglaltak el magyarellenes álláspontot, hogy Magyarországon megvan a lehetőség egy reakciós fordulatnak és ennek során újra felül a felét a revizionizmus. Most, miután a magyar demokrácia legveszedelmesebb ellenségeivel leszámolt, erre az aggodalomra nincs ok és szeritünk nincs többé akadálya a két szomszéd ország közötti együttműködés kiépítésének.

Külpolitikánkat nemcsak a szomszédos demokratikus országokkal való jóviszony jellemzi, hanem minden haladó eszellemből, a nép szabadságáért küzdő, demokratikus mozgalom támogatása is. Reszt veszünk a Szovjetunió vezetésével harcoló demokratikus népek küzdelmében a békéért és a szabadságért, mint ezt a görög szabadságharcosok részére folytatott gyűjtésünk is mutatja. Elutasítjuk magunktól a harmadik ut politikát, mert az a francia példa szerint is a reakció székutója és az amerikai imperializmus jármába vezet.

Az ujesztendőbe nyugodtabb lélekkel, nagyobb bizakodással léphetünk, mint tavaly. A magyar történelmi legmagasabb esztendejének, 1848-nak százéves fordulóját ünnepejük, újév napján pedig a legnagyobb magyar forradalmár, Petőfi Sándor születésének ünnepeitük 125 éves évfordulóját. Ez az esztendő méltó lesz a forradalmi 1848-hoz. A világ figyelme felénk fordul és nekünk nemcsak a centenáriumi esztendő ünnepejének méltó megrendezésével kell szerepelönnök, de méltóknak kell lennünk a szabadságharc esztendejének szelleméhez is. A 48-as forradalom célkitűzéseinek megvalósítása száz esztendő váratt magára és most rohamléptekkel valósítjuk meg az elmaradt reformokat. „Ha majd a bőség kosarából mindenki egyaránt vehet, — állította elénk a célt „A XIX. század költői” c. versében Petőfi és hiszem, hogy az ujesztendő jelentős lépés lesz a célkitűzés megvalósítása útján.

Döntő feladatunk az 1948-as esztendőben a 3 éves terv célkitűzéseinek fokozott ütemben való megvalósítása. Ennek alapjait raktuk le,

amikor az elmúlt őszön megszavaztuk a bankok államosítását és ezzel gazdasági életünk kilitpolitikáját esztartuk ki a nyitólke kezébe. Nemcsak a hitelélet irányítása, de fixumunk zöme is a nép kezébe került ezen keresztül. A 3 éves terv sikeres megvalósításától függ a dolgozók életereformánk emelkedése. Meg kell gyökereszen a dolgozóknak a tudat, hogy a 3 éves terv a saját ügyük. El kell mélyíteni a termelési verseny eszellemet, meg kell szilárdítani a munkafegyelmet. Rövidesen befejezzük a tejekekönyvezt és uigazdánk végkép megerőkezőnek azon a földön, amit a demokrácia juttatott nekik, de ez egymagában nem elég. Elő kell segíteni a uigazdák gazdasági megerősödését is ezért a következő esztendőben fel kell lendíteni a szövetkezeti mozgalmat.

Eddigi eredményeinket a munkásosztály szorosra fűzésével értük el, az új esztendőben még szilárdabb kapcsolatokat kell teremtenünk a két munkáspárt között. A demokráciának sokat használna, ha nem volna két egymással versenyző munkáspárt, ezekelyek közé a reakció igyekszik beimalkodni és éket verni, hanem egyetlen munkáspártja volna a munkásosztálynak. A baloldali esztelidemokraták a francia „szociálisták”, valamint Peyer és társai munkáscsapat politikájára keresztül maguk is kezdik felismerni, hogy a fasizmus újra jelentkező erői ellen csak egységes munkásosztály és annak egységes pártja veheti fel bátorosan a küzdelmet és gazdasági nobárségeinket is annál hamarabb gyűrjük le, minél hamarabb teremtjük meg a munkásosztály és nő hiteinek tábort. Hasonlóan erősödik az együttműködés gondolata a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front többi pártjaiban. Az ujesztendő hiszük, hogy a koalíciós kormány további hatalmas eredménnyel fogja hozni.

Nekünk, kommunistáknak itt Nógrád megyében végre kell bajtanunk azokat a feladatokat, amelyek megoldásával előre viszük a dolgozókat, a nép ügyét. Január 18-án tartandó III. megyei konferenciánk a mult esztendő tanulságai alapján meg fogja szabni a következő esztendő célkitűzéseit. E feladatok megvalósításához, elsősorban is a 3 éves terv végrehajtásához kell nekünk, kommunistáknak újult erővel hozzáfogni, hogy ez év végére már valóban bákebell karácsonyunk és következő boldog újévünk legyen, Magyarország pedig virágos gazdag és erős országga váljék.

KULACS megszökött a rendőrség elől

Az állvilágban Kulacs néven ismert zsebtolvaj és fosztogató, aki tarsi származású és Dobrovoltin a valódi neve, a letartóztatás elől ez utolsó pillanatban megszökött. Hosszas nyomozást folytatott kézrekerítésére a salgótarjáni rendőrség és a nyomozás sikeresen mutatkozott. A környőnfőnt bűnbűz azonban megfogta, hogy a nyomában vannak és ezért kiszökött Tárjánból. Visszatérni szándékát a Pest felé induló vonatra. A rendőrség itt is a nyomában volt és amikor Kisterevnyén az egyik rendőr le akarta tartóztatni, a bűnös megpróbált az utasokon és leugrott a mozgásban levő vonatról. A megszökött bűnösöt, akinek *legutolsó nyolc zsebtolvajlás* terhéül a letartóztatás, tovább kutatja a rendőrség.

Szombaton járási zenei és énekverseny Salgótarjában

A salgótarjáni járási zenei és énekversenyt a „48-as” járási kulturális rendezőbizottság január 3-án, szombaton délután 4 órai kezdettel rendezte meg az Ipartestület nagytermében.

A rendezőbizottság felhívja a versenyen indulni szándékozókat figyelmükre, hogy nevezésüket a MDSZ megyei titkárságához (volt Pannonia szálló) legkésőbb január 2-ig adják le.

Felkéri a rendezőbizottság a közönséget, hogy a versenyen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Tanítói szövetkezeti tanfolyam Balassagyarmaton

A kereskedelem és szövetkezeti ügyi miniszter a vallás és közoktatásiügyi miniszterrel egyetértve 110419/1947 KSz.M. szám alatt 1948 január 2-től 31-ig tanítói szövetkezeti tanfolyamot rendez Balassagyarmaton. Jelentkezni lehet a vármegyei szövetkezeti felügyelőnél a megye székhelyén 1948 január 5-ig. Jelentkezhetnek *általános iskolát, középiskolát tanítók és ha a létszám megengedi a magángazdasági területről is érdeklődők.* A hallgatók napi 10 forint költségmegtérítésben és 50 százalékos utazási költségmegtérítésben részesülnek.

Patkoló kovács képző tanfolyam Miskolcon

A Tiszajobbsparti Földművelésügyi Tanács január 12-vel kezdettel hat hélig tartó patkoló kovácsképző tanfolyamot tart Miskolcon a volt huszárlaktanyában. A tanfolyamra minden legalább két évi gyakorlattal rendelkező 18. életévét betöltött kovácsmester és segéd jelentkezhet. Minden egyéb tudnivaló iránt érdeklődni lehet a közönségi előjáróságoknál és termelési bizottságoknál, amelyeknek a Földművelésügyi Tanács a tanfolyamról szóló kórislevelet megküldte.

Őrizze meg mindenki lejárt élelmiszerjegyét

A polgármester felhívja a Közérőltetésügyi Miniszter rendelete értelmében a lakosság figyelmét arra, hogy az 1947. december 31-ével hatályát veszítő élelmiszerjegyeket minden fogyasztó saját érdekében 1948 március 31-ig őrizze meg.

„A Szovjetunióval biztosítjuk szabadságunkat és békénket”

Lelkes ünnepség Salgótarján felszabadulásának évfordulóján

Harangok és szirének sugára, idősek ropogása jelezte karácsony első ünnepnapján, december 25-én este 9 óra tájban, hogy három esztendeje történt meg Salgótarján felszabadítása. A napot zeneszó és énekek vezette be és a város lakossága lázasan készült a Vörös Hadsereg ajándékaként kapott szabadság megünneplésére.

A Vörös Hadsereg első katonái benyomulásának időpontjában az Ipartestületben rendezett ünnepi előadás előtt a város nevében *Blandár Sándor* elvtárs polgármester és *Hovanecz Béla* elvtárs méltatták a nagy eseményt.

A városi képviselőtestület ünnepélyes díszközgyűlését másnap délelőtt 11 órakor ünnepi gyűléssel egybekötve rendezték meg az Ipartestületben. A város lakossága zafelőléig megtöltötte

a dísztermet, hogy meghallgassa az ünnepi szónokokat.

A magyar és a szovjet hitmanusz eljáratása után *Boros Antal* elvtárs, a Nemzeti Bizottság titkára üdvözölte a közönséget, majd *Blandár Sándor* elvtárs mondott a Nemzeti Bizottság és a képviselőtestület nevében rövid beszédet. — Harom évvel ezelőtt mindenki a maga beállítottsága szerint várta ezt a napot — mondotta. Akik örültek a felszabadító hadsereg ügy-mozgásának, tudták, hogy *ez a nap hozza meg a lehetőséget arra, hogy ebben az országban jólét, rend és béke legyen.*

Utána a Szociáldemokrata Párt nevében *Schupp Gábor* elvtárs beszélt. Hangsúlyozta, hogy csak a *szoros munkásegységgel* érhetjük el a célt, a szocializmust.

A Vörös Hadseregnek köszönhetjük, hogy itt nem voltak háborús pusztítások

Nagy taps közben emelkedett szólásra *Oczel János* elvtárs. — Emlekezzenek arra a hazug propagandára — kezdte beszédét —, ami a Vörös Hadsereg bevonulását megelőzte. Meggyőződhetek arról, hogy szó sem igaz belőle. De a németek felrobbantották a hidakat, elhurcolták a civil lakosságot. *Hogy itt nem voltak háborús pusztítások, azt a Vörös Had-*

seragnak köszönhetjük, mert ezt a várost megkímélték, tudták, hogy ennek a medancének multja van és itt hősi partizánok harcoltak a német fasizta fenyegetés ellen.

Visszapillantást vetett ezután *Oczel* elvtárs a felszabadulás óta megtett útra, majd kijelentette: — Ma is része kell lennünk, mert az amerikai imperializmus a német fasizmus örö-

köve és egy újabb háborút szeretne provokálni. A Szovjetunió nagy diplomáciával harcolt a béke biztosításáért és a Szovjetunió a körébe csoportosult népi demokráciák 90 millió tömbjével *meg fogja védeni szabadságunkat és biztosítani fogja minden nép számára a békét* — fejezte be *Oczel* elvtárs.

Az Internacionale elnevezésű ünnep hosszú sorban vonult fel a tömeg a szovjet hősi emlékműhöz, nemzetiszín és vörös zászlók alatt, épen a képviselőtestülettel. A társadalmi szervek és a pártiszervezetek a szovjet hitmanusz bangjai mellett bevezették a koszorúkat az emlékműre.

Karácsony első ünnepén rendezték meg *Zagyvapálfalván* is a felszabadulási emlékünnepet. Az ünnepségen *Pálfalvi Gyula* elvtárs tartott beszédet, utána pedig megkoszorúzták a hősi sírokat.

Kincses Margit

Második kiadásban is megjelent a *Csillag*, a Nemeth Andor szerkesztésében megjelenő új szépirodalmi folyóirat. Az első szám József Attilával foglalkozik, fényképeket hoz a költőről és családjáról. *Déry Tibor*, *Terényi J. Jenő*, *Kassák Lajos*, *Nagy Lajos* és *Örkény István* novelláit hozza. Közt ezekekivül az illegális békepárt 1944-es emlékiratának első részét. A kitűnő szerkesztésű folyóirat ára 3 Ft.

Falujárók karácsonyi ünnepe Cserhátsurányban

Karácsonyi műsoros ünnepélyt rendezett az MKP cserhátsurányi szervezete. Az ünnepélyen pártállásra való tekintet nélkül megjelent a falu apraja-nagyja, mintegy 450 főnyi közönség. A bevezető beszédet *Sipos József* elvtárs tartotta meg, aki a békére vágyó demokratikus népek összefogásáról beszélt. Az előadáson a helyi sze-

repíók mellett a csapell WM gyár kulturoportja is fellépett. Az ajándékok szétosztása után *Sáfrán Andor* közjegyző bevált a város és falu összefogásáról. Köszönetet mondott a WM gyár dolgozóinak eddig végzett munkájáért és a közönség nevében felér cípet nyújtott át nekik.

Készüljünk a megyei konferenciára

Január 18-án III. megyei konferenciáját rendezte a Magyar Kommunista Párt Nógrád Hont megyei szervezete. Mériőldőve lesz ez a nap a pártmozgalomnak, mert egy eredményekben gazdag és sok tanulságot hozó esztendő eseményeivel vet számot.

Megyeiszerte lázasan megindult a készülődés az összes pártiszervezetekben a küldöttek megválasztására. Az MKP demokratikus szervezetének megfelelően a párt megyei szervezetel vezetőségének megválasztását az alapszervezetekben többségi szavazattal megválasztott küldöttek végzik és ugyancsak ezek a küldöttek határozzák meg a következő esztendőre a párt megyei politikájának vonalvezetését. Ezért nagy súlyt helyeznek arra, hogy minden faluból, üzemi vagy városi pártiszervezetből a legfejlettebb, politikailag tisztán látó, becsületes, önlelő és párti elvtársakat válasszák meg, akiknek a munkájára a párt mindenkor számíthat. *Nemcsak megbízatást jelent a küldöttek sorába való beválasztás, de a ismerést és megtiszteltatást is.* Elismerést jelent egy esztendő jó munkájának, ami ér-

demessá tette a megválasztottakat a párt a legelőőbb megyei szervezete való beválasztására.

A megyei konferenciát megelőzően minden pártiszervezetnél *taggyűlést* tartanak, amelyen 250 tagig 1 küldöttet és minden további 250 tag után újabb küldöttet választanak. Természetesen a 250-nél kisebb taglétszámmal rendelkező szervezetek is 1 küldöttel vesznek részt a konferencián. Az egész naps konferenciára szép számmal küldhetnek a járási és körzeti szervezetek vendégeket és ezenkívül meghívást kapnak a testvérpárt és a többi koalíciós pártok képviselői is. A konferencia nyilvános jellege jelképezi az MKP-nak a tömegekben rejlő hatalmas erejét, mert a legelőőbb szervezeti kérdések tárgyalása is szorosan összefügg a dolgozók törekvéseivel és így a nyilvánosság elő tartozik.

A konferencián az MKP központi vezetősége a *politikai bizottság egyik tagjával* fogja képviseltetni magát, aki a politikai beszámolót is megtartja és a konferencián elhangzott

javaslatokat, valamint a testvérpárti javaslatot a központi lista továbbítja.

Ünnepséyzés és díszetés fogja tenni a konferenciát a küldöttek felvonulása, az RG szereplése, a zenekarok és kulturoportok szereplése pedig szórakoztató színt fog adni az egésznapos tanácskozáson.

Készüljön fel mindenki méltóan, hogy az Ipartestület dísztermében rendezett nagy találkozó sokáig emlékezetes maradjon.

Vizválasztón az erdőmű dolgozóit megvándogelta a helyi MNDSz szervezet. Az elemi iskola énekkara karácsonyi énekeket dalolt, az 5 éves *Parragi Edit* pedig *Környei József* tiszteletére az alkalomra írt versét szavalta el.

Jutalékon helyi akvizitort és női felvezeték *Komoly keressett lehetőség* *Jelentkezés* *Bristol szálló*, *vasárnap d. u 1-5 ig.*

Az MKP nógrádmegyei bizottsága a megyebizottság épületének

gondnoki állása betöltésére megbízható házaspárt keres.

Rajnai-féle fűszerüzletet átvettem Hitelezők nyolc napon belül jelentkezzenek *Jubász István*nál.

A Nemzeti Segély Nógrád-Hont megyei 41 intézményének és a rászorulóknak fenntartási és gyorssegély címén 3585, temetkezési segély címén pedig 170 forintot osztott ki. Felhasznált a konyháján 1374 kilo kenyérlisztot, 476 kilo főzőlisztet, 732 kilo olajat és egyéb élelmiszert, kiosztott ezenkívül textilárut és románcdélvényeket.

A helyzet javul, az élet felfelé ível

Rákosi Mátyás látogatása

a „majdnem békebeli“ ünnepet ülő munkás és bányászcsaládoknál

A megyebizottság épületében Hovancz Béla elvtárs, megyei propagandium várt szombaton a politikai bizottság egyik tagjának érkezését. Nem tudta sikerszelő, milyen fontos ügyben tesz látogatást a pihenőnapnak szánt napon az MKP egyik vezetője. Mégis kísért a telefonkaplós a kezéből és majd lenyeltte örökre elmaradhatatlan „pipáját” mikor Nikits elvtárs kíséretében Rákosi elvtárs foppant be a psithelyiségbe.

Rákosi elvtárs kíváncsisága percek alatt összegyűlt a megyei és járási bizottság több tagja és megállapították útvonalat.

Munkás- és bányászcsaládokat

kívánt meglatogatni Rákosi elvtárs, hogy bejárólázon keresztül személyesen győződjön meg a dolgozók helyzetéről, az útról, amelyet 1944 karácsonytól 1947 karácsonyig megjárta.

Legközelebb az acélgyári kolónia esik. Ide térnek be először Rákosi elvtársai — On ha tudtam volna, hogy Rákosi elvtárs látogat meg engem — csapta össze a kezét Papanitz János, amikor felekeznek a kora a falcsopót. A felesége résztelt a rendezésben, de Rákosi elvtárs meggyűnt: *ugy szeretné megismerni a munkáscsaládokat, ahogy a mindennapos gondjait köztét ének.* Azután a gondjait felől érdeklődik Rákosi elvtárs. — Kaptak-e krumplit? — Igen, a gyár révén beszerezhetik. Mikor a lakásról érdeklődik Rákosi elvtárs. Papanitz János elmondja, hogy 27 évet dolgozik a gyárban, de csak a felszabadulás után kapott a kolóniában lakást. *Mekis elvtárs elmondja, hogy az acélgyár a 3 éves terv során két és félmillió forintot fordított munkások építésére, amiből Rákosi elvtárs szerint 200 munkástakás építése is kifizelt.* Meg sokat beérkeznek Papanitzékkel, kiderül hogy most vágják először

150 kilós disznót

és Papanitzé a textiljegyre 4 méter kockás kék flanelt váltott ki, azután elbucosnik Rákosi elvtárs. Marasztalják, de menni kell, mert még sok munkás és bányászlakásra kíváncsi.

Ventrik Lászlóhoz néhány lépést felé kell mennünk. — Rákosi elvtárs

leül Ventrik László mellé

és cigarettával kínálja meg. Az acélgyári kovácsnak 5 gyereke van, a nagyobbik fia most szabadult fel. Bírálja a viszonyokat, nincs mindennel megelégedve. De az utolsó heti keresete elérte a 165 forintot, különben nincs baj, mert a krumplit már beszerezték és nemrég vágta le egy 120 kilós disznót. Kicsit volt a malac — jegyzi meg, — de aztán hozzátessz: *mindenki érzé, hogy a helyzet javul. Kenyerem se volt — emlékszik vissza 1945-re — kézzel hajtottuk az esztergapadot, egymás kezéből léptük ki a szerszámot. Az idekarcsony kistény híján békebeli volt — állapítja meg.*

Nem pneszkedhet Friedrich István kopakovács sem, mert lakása ez előtt az igazgató rezidenciája volt. A demokrácia azonban a dolgozókat segít és az *trédokon kívül néhány munkáslakásnak is helyet adott benne.* A kis Friedrich Éva a karácsonyra kapott hatalmas babóját mutogatja Rákosi bácsinak és megkéri, hogy írjon valamit az emlékkönyvébe. *„Kedves Évtől! Látogatásom emlékéül minden jót kívánok” — írja Rákosi elvtárs és Éva keze fölé gondolat teszi el a „örömeimé” vált emlékkönyvet.*

Mire lemegyünk, sokan állodgatnak a kapu körül, sokan szeretnek, az őket is meglátogatná Rákosi elvtárs. A tömegből az egyik asszony megjegyzi: *csakhogy már itt van Rákosi elvtárs, most már renbe jövünk.* — Rákosi elvtárs azonban a bányászokhoz látogat és kíváncsi, nem maradhat tovább Salgótarjánban.

Székfűrészesben suban az autót

Mátraszele, Mátranovák

lelé, Mátraszele József Kovács József vájár lakásába térünk be először. Három lánya és egy fia van Tóth Kovácsnéval és Rákosi elvtárs a szép lányokat látva mesolyogta jegyzi meg, hogy az anyjuk is jól tartja magát. *Szép feleség kell a bányásznak — mondja — ez ha a horomány miatt nehez a lányokat felnevelni, rá kellene szoktatni a bányászokat, hogy bizonyos nélkül is elvegyek a lányokat.* Azután a kereset és a téli ellátás felől érdeklődik. Disznót itt is vágják, de még nem kapták meg a textiljegyet. Utána kell nézni, hogy hol akad el — mondja Oczel elvtársnak.

Mátranovákra a bányatelepre térünk be. — Ez nekem olyan karácsonyi pihenés — mondja, mikor Forgó Józsefnek legidősebb fia csodálkozik, hogy Rákosi elvtárs meglátogatta a falut. Forgóék a felszabadulás után jutottak nagyobb, egészségesebb lakáshoz és Rákosi elvtárs örömmel jegyzi meg az anyának, hogy milyen egészségesek a gyermekek. *Király János vájárt pedig arra biztatja, hogy*

taníttassa a lányát,

ha az tovább szeretne tanulni.

Csupán a bányatelepet akarta meglátogatni Rákosi elvtárs, de a gyerekek szétvitték a birt és az egész falu megmozdult és megsértődtek, ha náluk nem tennék látogatást. Rákosi elvtárs látogat a faluba is, de közben a *váltásra induló bányászok csoportja is várja, pár percet köztük is el kell tölteni.* A medence többi községeiből is érdeklődnek már: mire futott, hogy Rákosi a bányászok közé jött és mindenfelől megindul az ostrom Rákosi elvtárs látogatásért.

Nemtiben a titkár azt sem tudja, hogy legyen a csodálkozástól, mikor mégis megelégedéssel elkerült megérkezni. A faluba bevezették a villanyt a 3 éves terv első eredményeképpen és ma már Tózsér Pál sokgyermekes vájár azon gondolkodik,

hogyan lehetne rádiót beszerezni?

— *Mindig örülök mikor bányászok déken járok és látom a sok gyereket — mondja Rákosi elvtárs. Az én anyóm 12 gyermeket nevelt fel és jól ismerem az ezzel járó gondokat. Ahol sok gyerek van, azoknak a kormányzat is jobban a hónuk alá nyúl — teszi hozzá.*

Még két családot látogat meg Rákosi elvtárs és mire elhagyja a falut nagy tömeg verődik össze az utcán

A gyerekek hordták szét a birt és mindenki látni szeretné Rákosi Mátyást. A faluban, ahol 80 százalékos szavazatot kapott a Kommunista Párt, mindenki szeretne beszélni a párt vezetőjével.

Sőt este érkezünk Zagyvapálfalvára. *Czikora Gyula sokgyermekes üvegyári munkás lakását is meglátogatja Rákosi elvtárs. Nedvesek a falak — ez még a régi rendszer maradványa — de épütnék az új munkáslakások és jövőre Czikora Gyulának már nem kell nedves lakásban laknia. Nehézség, gond ma még van, de a helyzet javul, az élet felfelé ível.*

A 3 éves terv lendületbe hozta az országot, a célkitűzések a megvalósulás utára léptek, fejlődik a dolgozók napi demokráciája, Rákosi elvtárs derűs hangulatban vesz búcsút Oczel elvtársától és indul vissza a főváros felé.

Ötvös Géza

Évvégi beszámoló iskoláink helyzetéről

A háborús pusztítás példák között legjobban az iskolák szenvedtek. A felszabadulás után az iskolai munka a legtöbb helyen romok között indult meg. Az oktatás tárgyi feltételei meg a legmínimálisabb mértékben sem voltak biztosítva Nógrád-Hont vármegye iskoláinak 95 százalékában. E hiányosság ellenére — ezáltalán közhivatott és közintézményi megelőző — az iskolákban halatlan erőfeszítéssel indult meg a szellemi újjáépítést szolgáló nevelő-oktató munka. A felszabadulás óta eltelt időt bátran nevezhetjük a demokratikus kultúrpolitika hőkorának. Hősei: az áldozatos munkát mindig vállaló, az iskolát és a magyar ügyet rajongólag szerető pedagógusok, a politikai pártok vezetőségei, a különböző demokratikus

szervek, az egyes iskolafelügyelők, a szülők

a falu és város ismeretlen nevű dolgozóit, nem utolsó sorban a Magyar Kommunista Párt felújító csoportja.

Munkájuk nyomán itt is, ott is látni eltűntek a háború ejtette sebek a megyénk területén zavartalanul folyik az oktatás munkája.

Ahol a romlás nagyobb mérvű volt a ahol a közösség áldozatos munkája és anyagi támogatása sem hozta meg a kívánt eredményt, ott a tanügyi kormányzat sietett az ország anyagi erőinek gondos számbevétele mellett az iskolák segítségére. Ez a segítség 1947 január 1-től december 31-ig összegszerűleg a következő volt:

Balassagyermati járásban	29 iskola	91 000 forint
Nógrádi járásban	32 "	69 753 "
Salgótarjáni járásban	44 "	116 500 "
Szécsényi járásban	29 "	55 573 "
Sziráki járásban	27 "	106 900 "
Szobi járásban	14 "	39 800 "

Összesen: 175 " 479 530 forint

segélyben részesült.

Ez a közel félmillió forintot kitevő újjáépítési és helyreállítási állomány komoly támogatást jelentett *49 iskola nem kapott anyagi támogatást az államtól, egyrészt mert a kár kisebbmértű volt és ezt a közösség példamutató módon maga hozta helyre, másrészt pedig nem került rá még sor.* Ugyanis az államsegélyek kiutalásánál szigorú rászorultági sorrendet kell megállapítani és ettől a sorrendtől nem szabad eltérni.

Nyugtallatokat kell fizetni a 80 forintra magasabb házbér után

A háztulajdonosok a 175 600—1947 XI. a. P. M. rendelet (Magyar Közlöny 283) alapján január hó 1-től kezdődően 1 százalékos nyugtallatokat tartoznak fizetni minden bérbeadott épület (épületrész) használatáért a bérlet által fizetett bér után, ha annak összege a *havi 80 forintot, illetőleg az évi 960 forintot meghaladja,* tekintet nélkül arra, hogy a fizetésről nyugtát állítottak-e ki vagy nem. Az illetékkötelezettség szempontjából közömbös, hogy a házat milyen módon vették bérbe és hogy élvez-e adómentességet. Az albérlet által fizetett bér után után nem kell illetéket fizetni.

Az illetékleróvást ívet a bérbe-

A tanügyi kormányzat nevében ezen a helyen is köszönöm a közösség minden tagjának áldozatos munkáját, a az állásunk munkáját, a magyar jövő nevében kérem további támogatásukat. Az állambizalom mint a múltban, úgy a jövőben is segítségére fog szelni az iskoláknak. Ez a segítség a 3 éves államgazdasági terv keretében hónapról-hónapra nagyobb és komolyabb összegű lesz.

Moldoványi János
tanfelügyelő.

adó január 15-től az állami adóhivataloknál saját nevére szeresheti be. Az 1947 évben Salgótarjánban lerótt illetékekről az illetékleróvást ívet legkésőbb január 15-ig bezárólag kell az állami adóhivatalhoz beszolgáltatni

Acélgyári nyugdíjasok köszönete

Az acélgyári nyugdíjasok köszönetüket nyilvánítják acélgyári dolgozó munkatársainak abból az alkalomból, hogy a nyugdíjas táborral való együttérzésüket önkéntes felajánlással mutatták meg és lehetővé tették minden nyugdíjas karácsonyi segítségnyújtását. Az acélgyári igazgatóságának a segítségnyújtás technikai lebonyolításáért mondanak köszönetet.

Gazdasági tanácsadó

Hogyan tudjuk fokozni a tejtermékek mennyiségét és minőségét?

A jó fejteletben a gazda takarékos. Állandó bevétel biztosít. Viszont ennek a jövedelmének kiesése sokszor érzékenyen sújtja a gazdát.

A tejtermékek mennyisége és minősége nemcsak a tehén képességétől függ, hanem nagyban módosítható a takarmány kiválasztásával.

Fokozzuk a tejtermelést: a zöldtakarmányok, így elsősorban a tavaszi legeltetés, a vetésszorgóban elhelyezett különféle bikköny, a lóhere, lucerna stb. Télen ugyanazt pótolja az egészséges répa adagolása. Kedvező hatású még a zab, kukorica és szeszgyári hulladékok, lenmag és szeszmagpogácsa.

Csökkentjük a tejtermelést: A tökhús, fagyos répa és burgonya, a penészes, rothadt, romlott, dohos, avas, acétsavas takarmányok.

A tejzsír mennyiségét növeljük: a kókuszdió-, pálmagpogácsa, a len-, kendermag-, és olajpogácsa, valamint kicel mennyiségben adagolva különféle fűszernövények, mint koriander kőmény stb.

A tejzsír mennyiségét csökkentjük a szójadara, a mak, gomborkapogácsa, rizstakarmányliszt.

A vajat lágyítják: a buxakorpa, szeszmag, ropca-, napraforgó-, tökmagpogácsa és általában a zöld takarmányok.

Keményítik a vajat: a lenmag-, pálmag-, földi dió-, kókuszdiópogácsa, árpa, búvelyos magvak, ha 1-2 kg-nál nagyobb fejadagot adunk naponta. Keményíti a cukorgyári répaszelet, a burgonya, ha nyersen 15, párolva 25 kg-nál nagyobb adagot adunk fejneként és naponta.

Nehézzen kenhetővé és törékenyvé tessék a vajat a rostban durvított szalma-tekercsanyagok, szalma, pelyva, török, a savanyú fűvek és azéna, valamint az óvi legelő fűve.

Jóminőségű vajat akkor kapunk, ha a keményítő és lágyító takarmányokat gondosan összeválogatjuk.

A vaj ízét keserűvé teszi a lucerna. A vöröshere tulzott etetés olajizűvé teszi a vajat. Általában egyoldalú takarmányozás valamilyen fűszes ízű víz a vajba. Tehát itt is célszerű a változatos etetés.

Szép sárgaszínűvé teszi a vajat a murek répa és nyulazapuka etetése. Utóbbiból könnyen keserűvé lesz.

Fontos, hogy fejés után a tejet tiszta és szagtalan helyen tartsuk, mert minden nehéz szagot magába vesz és sokszor élvezhetetlenné válik. Most amikor minden takarmányt hasznosítanunk kell, a kevésbé jó adjúk a nero termelő állatoknak és a jobbat azoknak, amelyekből ma is hasznunk van, vagy lehetne.

Jóminőségű tej termelésével a gazda elsősorban magának hajt nagyobb hasznot, de az országok is jó szolgálatot tesz.

Ujból buzakötvénnyel lehet fizetni a földadóbátralekót, a dec. 7-án megjelent rendelet szerint. Az a gazda, aki legelőbb az 1947 évi földadóját akár terményben, akár készpénzben megfizette, az előző évekből származó földadóbátralekót buzakötvénnyel fizetheti. A buzakötvény azonban csak 1948. február végéig használható fel e célra. Aki buzakötvényét csak február után kapja kézbe, a kézbevételelől számított 15 napon belül február után is fizetheti vele a földadóját.

S P O R T

Kosárlabda

December 26-án délelőtt rendezte meg a Magyar Kosárlabda Szövetség salgótarjáni kerülete a felzabadulási vándordíjas villámtornát.

A villámtorna eredménye: Férfi: 1. SSE, 2. Kereskedelmi, 3. Gimnázium. Női: 1. SSE, 2. Gimnázium, 3. Kereskedelmi.

A villámtorna befejezése után a két győztes csapatnak **Solcz Rezső** kerületi főtitkár adta át a két remekbekerült vándordíjat.

Sajnálattal tapasztaljuk, hogy a kosárlabdánál hiányoznak az **üzemek fiataljai**. Budapesten majd minden üzemnek két-három komoly csapata van, itt pedig az acélgáron kívül nincs olyan üzem, amelyben a fiatalok kiképzésük ezt a sportlehetőséget. Pedig ez az üzemre sem és a sportlőrre sem jelent nagy anyagi megterhelést, mert tornacipővel majdnem mindenki rendelkezik, tornanadrág és ing is akad. Tavasszal könnyű pályát csinálni, addig pedig tornatermi edzést lehet tartani.

Egy ilyen villámtornán a tiszai ipari medence fiataljainak kellene összemérni erejét és kialakulhatna itt is olyan szép kosárlabda sportélet, mint Budapesten, vagy más ipari centrumban.

Reméljük, a három évszázad keretén belül meglesz a lehetőség arra is, hogy a sportra előirányzott beruházásokból megalkulhasson mindenütt a kosárlabda szakosztály.

Megjutalmazott kazári bányászok

Az iparügyi miniszter kitűnő teljesítményeikért **Handó petro Péter** elővájárát, **Kazinczi** pártalval **Sándor** vájárát, **Kovács** Béla József, **Bozskó** rigó József és **Jedlicska** József elővájárókat, **Sándor** Béla, **Bozskó** kolozai József, **Laczkó** János, **Tócsár** káro János II., **Telek** Sándor és **Kluka** József vájárókat, valamint **Jedlicska** Gyula és **Bozskó** Péter cölleceket, a kazári bányászok dolgozóit elismerő oklevéllel és pénzjutalommal tüntette ki.

Négy napig vadházasság után kifosztotta vadházastársát

Rövid idővel ezidőt töltötte le 5 hónapos fogszámbüntetését **Márton** Mária, 20 éves salgótarjáni lány. Kiszabadulása után megismerkedett egy 50 éves férfivel és összeköltözött vele. Mindössze négy napig tartott a vadházasság, mert a fiatal lány az első kedvező alkalommal összecsomagolta a férfi holmiját és odéballt vele. A rendőrség elfogta a rovtalmultú lányt és átkísérte a balassagyarmati ügyészhez.

MAFIRT-Apollo

mozi következő műsora:

Január 1-től 4-ig

TULSÓ PART

5-től 7-ig

CSENDHÁBORÍTÓ

8-től 11-ig

OPERAHAZ FANTOMJA

A magyar népi művészet sikere Selypen

Nagy sikerrel rendezték meg december 22-én Selypen a zenél, ének, tánc és szavalóversenyt. A pernyebányai MaDISz leányok magyar tánc-együttese bizonyosságot tett az igazi népi tánc kiválóságáról. A zene és énekverseny, valamint a szavalóverseny minden egyes versenyzője szintén a magyar népi kultúrát alapadhatatlan forrásból merítette előadásának tárgyát.

A versenyen **Adorján Gyula**, a MaDISz megyei titkára és a megyei kulturaversenyek főszervezője 13 díszoklevéletet adott át a jó eredményt elért versenyzőknek.

Közölnet a versenyzők kitűnő műsorral, a rendezőbizottság példás munkájáért és a közönség lelkes részvételéért.

99 téli gazdasági tanfolyam

készül a megyében

A december havi tervgazdasági értekezleten foglalkoztak a vármegyében megrendezendő téli gazdasági tanfolyamok ügyével. Összesen 99 téli gazdasági tanfolyamot rendeznek meg a vármegye adottságainak figyelembevételével olyan módon, hogy a megrendezendő tanfolyamok sem helyben, sem időben ne ütközzenek egymással és minden egyes tanfolyam a gardák gyakorlati oktatásának célját szolgálja.

Megrendezésre kerül a vármegye területén 13 tisztes állami gazdasági tanfolyam, 1 tisztegyenposzti szőlészeti és borkészítési tanfolyam, 2 háromnapos szőlészeti és borkészítési előadásorozat, 1 nyolcnapos szőlészeti gazdasági tanfolyam, 6 négynapos pézsiorkészítő tanfolyam, 5 háromnapos állattenyésztési tanfolyam, 5 háromnapos kertészet tanfolyam, 4 egyhónapos női háztartási és gazdasági tanfolyam, 4 hatnapos baromfitenyésztési tanfolyam, 35 háromnapos földművelési tanács által rendezendő tanfolyam.

Foglalkozott ezenkívül a tervgazdasági értekezlet a Kisterenyi Földműves Szövetkezet kérelmével a Kisterenyén felállítandó nagyobb teljesítményű káposztaszárazító és gyümölcsfeldolgozó üzem létesítésére vonatkozóan. Az értekezlet a kérelmet pártoló javaslatot terjesztette fel a földművelésügyi miniszterhez.

Nem kell külföldről vásárolni az elektrodát

Salgótarjában a hegesztőpálcagyártás 1945-ig egyszerű művelet volt. Nem kellett másat csinálni, mint a külföldről kézzel kapott bevonóanyagot a gyár által készített buzára mértés, vagy cajtolás után rávinni. A háború befejezése után nemvelgázdasági szempontok arra késztették **Németh** József főmérnököt, hogy az elektrodák előállításához kísérleteket végezzen. Csak olyan elektrodákról lehetett szó, amelyeknek alapanyagát az Őzdről mindenkor beszerezhető vasérc képezi. Kísérleteit siker koronázta. A Rima A 40-es jelzéssel 1947 májusában megkezdte a RIMAGIL világosszürke elektrodákhoz beszálló hegesztőpálcák bevonat gyártását. További kutatások eredményeképpen a RIMAGIL barna és sötétszürke elektrodákat helyettesítő Rima B 32, illetve Rima C 38 jelzésű bevonatokat kísérletezte ki. Ezek gyártását a NIK kutatóosztálya szintén megvizsgálta és ahhoz hozzájárult.

A kutatómunka eredményeként, az előzőt üzemben ki-üzálló elektrodagyár ma havi 800 000 darab pálcát termel. **Németh** József főmérnök és munkatársai, **Lischka** Frigyes művezető, **Schoff** Vilmos hegesztő, **Béres** József csoportvezető, **Molnár** Lajos I. és **Kiss** Gyula I. gépmunkások évi 280 000 forint értékű külföldi valuta megakartását érték el az újfajta elektrodabevonóanyagokkal. Javaslatukért a NIK egyenlőre együttesen 2000 forintnyi jutalomban részesítette őket és ha hat hónap múlva a gyártás folyamatossága igazolást nyer, további 2000 forint jutalmat kapnak.

Feltörték a salgótarjáni nagyállomáson a szerdara virradó ójazaka egy vasúti teherkocnit. Az ismeretlen tettesek a vagon megdézsmálása közben villanykörtéket és telefonfelszerelést hagytak a vagon mellett. A kár számbavétele folyik. A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kizárására.

Békebeli minőségű

likőrök lenni kaphatók
„SALGÓ,”
likőr és rumgyárbau
Salgótarján.

Vas- és

edényárak

Schmidt Adám vaskeszekedő,
Balassagyarmat, Rákóczi fej-út 34

Épül a bányászszakszervezet székháza Budapesten

Mint a „Bányamunkás” közli, Budapest a Vilma királynő ut 46/45 szám alatt épül a bányászszakszervezet háromemeletes székháza. Az építkezéshez 33 vagon cementet és 70 tonna betonvasat használtak fel. Az összes szakosztályok elhelyezését ugyanek az épület 24 irodahelyiségében. A székháznak ezenkívül külön irodahelyiségek lesz a szakszervezeti tanfolyam számára, lesz benne olvasó és könyvtár terem, tanácssterem, 4 vendégszoba, állandó szállás a 40 szakszervezeti iskolának, valamint konyha és étterem. Az építkezés befejezése legkésőbb májusra várható.

„NÓGRÁDI UJSÁG” demokratikus belliap.

Felelős szerkesztő: ÖTVÖS GÉZA
Felelős kiadó: BALAZS ISTVÁN
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Salgótarján, Szabadság-tér 45. sz.
Postatakarék csekkszám: 19.718

Nyomtatott Végb Kálmán könyv-nyomdájában Salgótarján, Rákóczi ut 66.